## 压轴

# 我国企业每年 因"赖账"损失600亿

"中国的很多企业只有法律底线,没有行业底线和道德底线。在我们经手过的商账追收的案子中,最后能成功帮企业追回账款的不到一半。"多年从事"商账追收"业务的中贸友施信用管理(北京)有限公司总经理李奎元在谈到"商业信用"这一话题时,似乎有一肚子的话要往外倒。他的表情,在痛心疾首之中,还夹杂着几许无奈。

据商务部的统计,我国企业每年因信用缺失导致的直接和间接经济损失高达6000亿元。在诚信成本太高,而失信又几乎没什么成本的情况下,违约、造假、欺诈的故事几乎每天都在上演。巨额的信用成本,如同扼住企业喉咙的那只手,在残酷地剥夺着中国企业尤其是中小企业本就狭小的生存空间。

#### 400万大单带来一场噩梦

李奎元向记者讲述起一个他经手过的案子,感慨颇多。

"商账追收"的委托方是一家生产麦芽糖的企业,这家企业此前和河北省邯郸市的一家县级生产啤酒的工厂合作,为其供应生产啤酒所需要的麦芽糖。"生产麦芽糖的企业在和啤酒厂合作之前,去当地考察过它的厂房,而且在合作的最初阶段,啤酒厂每期都按时付款,第一期20万、第二期30万、第三期50万,期期不落。所以,当啤酒厂第四次提出要其供应400万的货时,这家企业立即就同意了。"李奎元说。

不过,这家企业等来的不是400万大单 所带来的滚滚利润,而是一场到现在都没醒 来的噩梦。李奎元说,在这批400万货供应 之后,这家之前"信用良好"的啤酒厂忽然没 了动静,每次打电话过去催收账款,得到的回 答都是"目前资金紧张,没有钱还。"再后来, 索性就音信全无。

不久之后,两个消息几乎同时传来:一是这家啤酒厂因资金问题倒闭了;二是这家啤酒厂的所有者的哥哥在当地注册成立了一家新的公司,做的还是啤酒生意。也直到此时,这家生产麦芽糖的企业才如梦初醒——它掉进了骗子精心挖的坑里,前面的那些20万、30万乃至50万都是"诱饵"。

"这个案子太典型了,在中国,很多乡镇企业都会存在类似的信用问题。在买方市场的前提下,供货方都急着把自己手里的货卖出去。如果收货方在10万、20万乃至30万的单上都表现得特别好,然后忽然和你要求了一项400万的单并提出先拿货,你可能就答应了。而对方一旦收到这批货,你就再也别想要回这笔钱。因为对方要不就是出事了,要不就是人间蒸发了。"李奎元说。

#### 我国合同履约率只有50%

企业与企业之间的信用,即商业信用,它主要是指企业与企业之间的非现金交易,也就是人们常说的赊销。而李奎元所从事的商账追收并非简单的讨债,它是一种综合性的信用风险管理,其通过合法的追收流程和技巧,进行商账追收服务,降低企业风险率和坏账率,防范和规避企业由于使用赊销方式带来的信用风险。

李奎元介绍说,企业失信最直接的体现就是欠款逾期不还。当然,逾期不还款的动机中,有的是善意的,比如因为自身资金周转不到位,确实没钱还;而有的是恶意的,比如故意的欺诈。企业信用的体系是一个链条,如果链条中有一个环节是恶意的,整个链条都会受到影响。"上述那个麦芽糖企业的案例,就是故意欺诈,我们叫'挖坑',现实中这样的案子还有不少"。

据有关机构调查,2009年,我国逾期账款平均超过60天的企业占33%,较2008年同期增长了50个百分点。企业的坏账率高达1%至2%,且呈逐年增长的势头,而相比较下,成熟市场经济国家企业坏账率通常为025%至0.5%。另外,我国商业诚信环境之差还体现在合同履约率低。据调查,目前我国每年签订约40亿份合同中,履约率只有50%。

商务部国际贸易经济合作研究院信用管理部主任韩家平说,企业在国内进行交易的话,货款回收通常需要90天左右。而在国外,平均回收期大概30天。这样一来,国内一年只能周转4次,不仅限制了交易的规模,加大了资金投入的成本,也加大了融资的难度。商务部提供的数据显示,我国企业每年因信用缺失导致的直接和间接经济损失高达6000亿元,其中因产品质量低劣、制假售假、合同欺诈造成的各种损失达2000亿元。



### 了解企业信用难于登天

更重要的是,中国企业对未来付款表现缺乏信心。41.4%受访企业有预计拖欠货款的表现或需3年左右的时间才有改善,并有33.3%预计情况将"永不会改善"。

谈到他所经手的那些"追讨"案件,李 奎元在忧心忡忡之余也显得万般无奈。他 直言,在中国,之所以有这么多欺诈、造假、 毁约的事件发生,根源就在于中国的信用 体系极其不完善。"每年央视的3·15晚会对 于一些企业会有威慑力不假,但是说到系 统性的信用体系建设,我国还差得远。"

实际上,在当前的中国,企业失信的代价太低,而诚信的成本又太高。李奎元戏称,好多企业就是"滚刀肉",多次恶意欠款,但什么也不怕,该做生意照做生意,而且还会有企业继续上当。

而这类企业要是放在信用体系成熟的 发达国家,根本就寸步难行,因为企业良好 的诚信记录一旦被破坏,该企业将难以生 存,会被市场自动淘汰。

中安信诚保理公司副总经理宫钊曾在 国外生活过很长一段时间,他给记者举了 一个例子:根据《北美自由贸易法》,如果类 似于沃尔玛这样的企业欠其三家供货商货 款超过3个月,并且对每家的欠款达到 5000美元或以上,那么这三家供货商其中 的任何一家供货商可以在美国的证券交易 所宣布沃尔玛倒闭,并且这种倒闭是合法 的。"这就表明,在美国这种信用体系完善 的国家,其信用成本极其高,企业若不讲信 用,后果之严重是企业承担不了的。"宫钊 坦言。

"另外,不仅该企业不能经营下去了, 企业法人代表的个人的行为也会受到影响,比如,他将被限制不能出境,不能开过 于高档的车,甚至连移动电话的品牌卡都 只能用神州行而不能用全球通。在这种 情况下,敢问,哪个企业敢轻易失信?"李 奎元说。

"国内信息的开放和质量,安全和便利程度与发达国家差距很大。这直接推高了国内企业诚信的成本。"韩家平对记者说。他指出,在国内,信用信息的收集和调查很难。想要了解一家企业的信用状况,最有力的信息就是在银行登记的信贷记录、付款记录、财产抵押情况、法院诉讼情况等,而了解这些信息对于国内单个企业来说,简直难于登天。

有这样一个真实的故事。2007年,有一家加拿大的皮包公司来中国不同省市行骗,当这家公司的罪行败露之时,已经有九家国内的外贸公司被诈骗。在"长达一年多的时间里,这家国外的皮包公司竟然连续行骗九起才被揭穿,这在国外简直是不敢想象的。"韩家平说,国外诚信体制的健全,会将这家皮包公司的全部信息完整地记录在案。这家加拿大的公司就是因为深谙中国市场的情况,所以才会肆无忌惮。

据《经济参考报》